

## “内外通达”成为物流“新格局” 山西重启新时代“晋商之路”

“‘十四五’时期,山西交通运输综合能力、服务品质、运行效率大幅提升,说走就走‘成为出行‘新常态’,‘内外通达’,成为物流‘新格局’。”山西省交通运输厅党组书记、厅长郭丙福2日如是表示。

当日,中共山西省委宣传部、山西省人民政府新闻办公室举行“高质量完成‘十四五’规划”系列主题新闻发布会。其间,山西省交通运输厅介绍“十四五”时期全省交通运输高质量发展有关情况。

郭丙福介绍,山西重启新时代“晋商之路”,打通山西至蒙俄国际道路运输线路,开通太原至芝加哥、阿拉木图全货机国际货运航线,常态化开行中欧班列26条,覆盖亚欧17个国家、48个主要城市,助力“山西制造”与国际货物双向循环。

目前,山西设立30个内陆港,形成“晋商冀港”“津海晋门”“晋鲁走廊”等精品物流品牌,常态化运行公铁海多式联运线路10条,铁路货运量占比居全国第1位。同时,该省完善县乡村三级物流体系,实现快递网点乡镇全覆盖、快递服务制制村全覆盖。

山西省交通运输厅副厅长王福宝表示,物流是实体经济的“筋络”,联接生产

和消费、内贸和外贸。“十四五”以来,山西立足更好地服务实体经济和国民经济循环,全力推动交通物流降本提质增效,交通运输领域累计降低物流成本250多亿元。

“‘十四五’时期,山西突出互联网补网强链,深化交通基础设施‘硬联通’。在实现‘县县通高速’的同时,还打通了铁路运输‘最后一公里’,推动铁路专用线进企入园,铁路专用线达到785条,占全国的8.7%。”

“其间,山西持续推进‘公转铁’,今年上半年全省大型工矿企业中长距离(500公里以上)煤焦铁路运输比例达到86.5%,三年翻了一番,企业运费明显下降。”王福宝说,同时坚持“宜铁则铁、宜公则公”,公路货运量较“十三五”末增长31.9%。

五年来,山西加快绿色智慧转型,激发交通物流发展“新动能”。该省有序发展网络货运,整合货车325.1万辆、司机266.9万名,车货匹配更高效,司机找活更容易。清洁能源和新能源营运货车占比达到58.8%,打造多条零碳货运走廊,单公里能耗下降了50%。

(杨佩佩)

## 劲牌通过“质量奥斯卡”期中考 ——解码“文化+品质+科技+管理”四维密码

■ 许强

12月3日,2025年全国质量奖现场确认评审结果正式揭晓,劲牌有限公司顺利通过复核,再度斩获这项被誉为“中国‘质量奥斯卡’”的评审权威认可。作为获奖企业的“三年大考”,全国质量奖确认评审以严苛标准检验标杆企业的持续卓越能力,而劲牌自2021年首获第十九届全国质量奖后,为何能再度交出高分答卷?记者深入企业一线,解锁其质量坚守背后的底层逻辑。

### 正文化铸魂 “四个友好”锚定质量初心

“产品质量第一。”这句深植劲牌人内心的箴言,早已融入以“树正气、有担当、可持续”为核心的“正文化”血脉,成为企业质量信仰的源头。全国质量奖评审中,“价值观与质量理念的融合度”是核心考量,而劲牌的“正文化”绝非墙上标语,而是通过“四个友好”实践落地的行动准则。

劲牌公司提出的“用户友好、客户友好、员工友好、社会友好”四个友好型企业建设目标,是其核心“正文化”在新时代的具体延伸和生动实践。从产品研发时深挖消费者健康需求,到生产环节极致把控品质,再到售后服务快速响应,“以用户为中心”贯穿全流程;对员工,营造成长型工作氛围,激发创造力与归属感;对合作伙伴,构建协同共赢的供应链生态;对社会,截至2025年9月底,劲牌公司历年来公益慈善累计投入38.31亿余元,深耕环保与公益事业。全方位的“友好”实践,为质量建设筑牢思想根基,成为评审专家组认可的重要维度。

### 品质立身 极致坚守铸就“生命线”

全国质量奖每届组织奖仅设不超过10个名额,能持续入围并通过复核,核心在于劲牌将产品品质视为“生命线”的极致追求。“确认评审是对‘品质立身’理念的深度检验,我们始终把‘匠心’融入从原料到成品的每一环。”劲牌质量部体系经理胡强申表示。

原料管控上,每批原料实施“三检制”,从农户到车间至少经过3轮检验,不合格原料坚决退回;原酒标准上,优级率评判11年间完成8轮标准升级,从2013年首次提到2024年由酒体设计人员接管分级,“指标优,品评优”的严苛原则倒逼酿造工艺持续精进;药材标准上,劲牌始终坚持使用地道药材,严格遵循“产地非其地、采非其时”则不予选用的古训,深入各药材原产地建立直供基地,确保每一味药材道地性。从宁夏的枸杞到甘肃的黄芪,目前劲牌建有54个地道药材直供基地。工艺标准上,劲牌坚持“用制药的标准研制产品”,建立了严于高标的内控体系,例如,肉苁蓉创新“先切片、后浸煮”锁鲜工艺,核心成分含量远超国家药典标准5倍多。

如今,劲牌已建立6800余项全供应链质量标准,小到一粒原料筛选,大到成品出厂检测,均有明确量化指标。同时搭建质量信息化平台实现全流程追溯,以“毫米级”管控与透明化实践赢得信任。劲牌已建立6800余项全供应链质量标准,小到一粒原料筛选,大到成品出厂检测,均有明确量化指标。同时搭建质量信息化平台实现全流程追溯,以“毫米级”管控与透明化实践赢得信任。

### 科技赋能 高科研投入激活“质量智脑”

“技术创新对质量提升的贡献度”是全国质量奖评审的高权重指标,而劲牌从未松懈科技投入。劲牌每年将超过销售额3%的资金用于科研工作,转化为实打实的质量成果,成为高质量发展的“硬核支撑”。

劲牌创新草本科技,通过两大核心技术提升产品质量,其一,中药指纹图谱技术,为每味药材建立独一无二的“化学身份证”,从源头严把原料质量关。其二中药科学提取技术:针对不同草本原料,制定专属提取方案,实现有效成分的精准提取和高效利用。

2022年5月,劲牌率先提出“草本白酒”这一品类概念,旨在将传统白酒与现代健康理念结合。随后,劲牌联合20余家单位,历时9个月,于2024年9月13日发布了《草本白酒》团体标准(T/CBJ 9103—2024),为行业树立了标杆。

在核心技术研发上,劲牌构建了独特的研发创新管理体系,五个产品应用开发单元与七个专业研究室以矩阵式协作模式,聚焦健康饮酒相关技术攻关。其自主研发的“传统固态白酒核心菌群构建与品控技术”,成功解析三种香型白酒微生物规律,截至目前,劲牌累计获得授权专利266项,其中授权发明专利144项。获得国家、省、行业科技奖励29项,其中28项科技成果经国家权威机构鉴定达到国际领先(先进)水平。

劲牌坚持以“用户为中心”的研发理念,让技术研究项目得以高效转化,充分验证了科技赋能质量提升的创新成效。

### 卓越管理 “四精一网”织密全链闭环

从2009年导入卓越绩效管理模式,到如今形成“四精一网”(精细化、精确化、精准化、精益化与网格化)管理体系,劲牌用十余年构建起覆盖全价值链的质量管控闭环,完美践行全国质量奖“卓越绩效”理念。

精细化拆解流程,让质量责任无死角,精细化资源配置与精益化成本管控,实现质量与效益双赢;网格化管理则“定岗定人、分层分级”,将责任落实到人,确保从原料到成品“事事有回应、件件有落实”。

“做老实人,说老实话,办老实事。”劲牌企业管理部部长程丹表示,公司以问题为导向,剔除形式主义,让质量管理真正落地,这正是持续保持卓越绩效的关键。

“荣获全国质量奖不是终点,而是新征程的起点。”胡强申的话道出劲牌的质量追求。自2021年首次获奖以来,劲牌始终以“归零心态”深耕质量,此次确认评审既是三年工作的全面“体检”,更是再起航的契机。

消费升级背景下,消费者对品质的要求日益严苛。劲牌的实践印证了:真正的质量标杆,不是一次性突破,而是将卓越绩效刻进基因,在每一环、每一次创新中,交出经得起市场与消费者检验的答卷。这份“质量密码”,既为劲牌赢得持续竞争力,更为企业高质量健康可持续发展提供了探索经验。

## 湖南“双肩包”创业潮 为发展注入青春动能

■ 鲁毅 唐小晴

在湖南,“背着双肩包来创业”正从愿景加速照进现实。从湘江新区的算力实验室到“中国银都”永兴的银饰直播间,从望城经开区的高分子材料生产线到桂阳县的万亩油桐基地,越来越多大学生带着知识和技术,选择将湖南作为创业的起点。

2024年9月,湖南推出“七个一”政策,向全球大学生发出诚挚的创业邀约。最新数据显示,截至2025年10月,全省大学生创办经营主体较去年9月新增16439个,其中企业数量新增7190个。这场青春与创新交织的创业热潮,正为湖南高质量发展注入源源不断的活力。

### 政策赋能 从校园到产业园的跨越

在湘江新区、中南大学博士苏行带领的“球秀体育”团队刚刚完成新一轮产品迭代。他们的运动AI模型“球秀”,依托园区提供的算力支持和市场资源,为用户智能记录、剪辑运动精彩瞬间,已覆盖中国168座城市的2000余家场馆,App用户突破500万。

“创业初期获得湘江新区‘柳枝行动’20万元支持,第一年又获长沙市‘小荷’青年15万元资助,今年初再获省大学生创业投资基金100万元股权投资。”苏行表示,这些真金白银的支持让团队能专注于技术研发。

创业之初,资金是大学生面临的第一“拦路虎”。为破解这一难题,湖南出台以《湖南省大力支持大学生创业若干政策措施》为统揽,以金融、税费、人才、教育政策等为配套的“1+N”政策体系。

金融支持上,湖南构建起“政府引导基金+市场化基金+公益基金+信贷产品”多元体系。截至9月底,首期规模5.05亿元的大学生创业基金,已投资项目193个,拟投资金额10200万元,撬动贷款和社会资本1.4亿元。

目前,湘江新区已汇聚34名院士、40万名在校大学生,依托“算力基建+创新平台+生态保障”支撑体系,形成了人工智能产业发展的强大人才基座。苏行的“球秀体育”也受益于此,团队依托中南大学国家重点实验室资源,半年时间完成7项发明专利,使AI摄像头能够精准识别18种篮球动作。

高效的政务服务同样关键。上海交通大学博士贺超翔对此深有体会:“我们从与湘江新区落地谈判到领取营业执照,在一天内完成。这样的效率让初创团队能把精



力集中在产品研发上,让我们轻装上阵。”他的团队在长沙创立的“深度垂域智能科技公司”,正是在这样的优质服务环境下快速成长。

今年2月落户望城经开区以来,湖南

大学在读博士生彭文罡团队开发的分子级防疏水材料已获得近千万元订单。“办公场地3年全免费,产线工厂也免费,还配有人才公寓。”长沙青鹏材料公司总经理彭文罡说,这些扶持让团队快速实现了从实验室到产业化的跨越。

望城经开区投资促进与创新创业中心主任蒋若丹表示:“我们建立全周期创业服务体系,帮助企业找代工、找市场,让大学生创业项目实现从小试、中试到产业化的苗壮成长。”

湖南“七个一”政策体系,正通过出台一批支持政策、设立一支5亿元创业投资基金、建设一批创业孵化载体、组建一个企业创业项目实现从小试、中试到产业化的苗壮成长。”

湖南“七个一”政策体系,正通过出台一批支持政策、设立一支5亿元创业投资基金、建设一批创业孵化载体、组建一个企业创业项目实现从小试、中试到产业化的苗壮成长。”